

# 专家“云开讲” 全省两千教师“云充电”

山东省小学数学学科省级工作坊同步在线培训会议在青面向全省直播

本报12月28日讯 立足单元统整、推进学科育人,一场“云端”教研,成功吸引全省两千余名教师参与,近日,山东省小学数学学科省级工作坊同步在线培训会议在青岛宁夏路第二小学面向全省直播。本次活动由山东省小学数学学科专家组组长、青岛市教科院教研员刘仍轩主持,省级指导专家、各地市及县市区教研员和山东省小学数学骨干教师约两千多人参加了线上研讨活动。

线上研讨中,刘仍轩进行了《小学数学学科育人研究与实践》的专题报告,从学科育人的角度深度解读《义务教育课程方案(2022年版)》和《义务教育课程标准(2022年版)》中的目标及要求,他强调要通过教育教学,发挥数学学科知识的教育价值,培育学生的核心素养,实现数学学科的育人



价值。结合青岛市在学科育人的方面的教学改革成果,刘仍轩重点从对学科育人的认识、学科育人在教材编修中的融入研究、融入数学史的大单元教学研究、落实山东省学科德育新要求四个方面阐述学科育人的研究成果与实践经验。刘仍轩特别强调,学科育人的研究内容要融入教材编修中,要融入数学史的大单元教学研究中,要落实山东省学科德育的要求,并给出了融入教学研究的可操作的切入点和突

破口,他结合课例从目标、过程等教学各个步骤对实践方式进行了可操作的实践指导。

济南市教育教学研究院王冬梅进行了《新时代小学数学优质学科建设的思考》的专题报告。她从教育的时代挑战、小学数学优质学科建设,理解与实践、小学数学优质学科建设,实施建议三个方面,理论与教学实践相结合,阐释了学科育人的途径。

随后,市南区骨干教师团队进行了学科育人视域下的教学实践成果展示。市南区教研员梁青和磨课团队老师进行集体备课。他们基于学情分析,从教学实际问题出发,呈现了“问题——改进——实践”研究氛围浓厚的集备过程。青岛宁夏路第二小学教师李盼和青岛镇江路小学教师高琳分别执教了课例《毫米、分米的认识》和《千米的认识》。以“量感”培养为目标导向,进行了融入数学文化的大单元教学课题展示。两节课均编修了教材情境,落实“三真”要求;结合测量活动,引导学生主动探索;统整长度单位学习方法,实现大单元统整教学。从实践层面“立体”呈现了学科育人研究方法的科学性。

最后,市南区骨干教师团队结合两节课,从教学目标、教学内容、教学过程、创新思维、文化育人、育人评价六个统整通行研讨交流,展现了青岛市的“六统整”的特色大单元统整经验,展示了两节课统整的思考和实践过程。

本次会议引领山东省小学数学教研工作不断走向深入,引导教师深研新课标,理论联系实际,提供了学科育人视域下丰富的实践样本。参与教研活动的一线数学老师表示,在本次活动的启发下,他和同事们将会走实常态单元集备,聚焦学科育人的研究与实践,促进自我教师专业发展,推动育人方式的变革,落实立德树人的根本任务。

(观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨)

## 第二批齐鲁名师名校长领航工作室公示

青岛11个工作室进入计划建设名单 多个工作室成员突破学段限制

本报12月28日讯 28日,省教育厅对山东省第二批齐鲁名师名校长领航工作室计划建设名单进行公示。根据《山东省教育厅关于遴选建设第二批齐鲁名师名校长领航工作室的通知》安排,经个人申报、学校推荐、市县教育部门审核遴选、省教育厅审核等环节,拟确定齐鲁名师领航工作室53个、齐鲁名校长领航工作室47个,公示期自2022年12月28日至2023年1月4日。

记者翻阅公示名单发现,青岛共有4个名师工作室入选齐鲁名师领航工作室,主持人分别为青岛十六中李宁、青岛七中隋淑芬、青岛西海岸新区双语小学王立新和青岛高新职业学校曲桂蓉;共有7个名校长工作室上榜齐鲁名校长领航工作室,主持人分别为胶州一中校长薛斌、青岛九中校长孙睿、崂山区实验学校校长张星、青岛启元学校校长周锐铁、青岛西海岸新区第一幼儿园园长邵瑜、青岛海运职业学校校长王佐凯、青岛西海岸新区中德应用技术学校校长崔秀光。

据了解,第二批齐鲁名师领航工作室、齐鲁名校长领航工作室主持人从在职在岗的第三期齐鲁名校长、第四期齐鲁名师、第二期中等职业教育齐鲁名师名校长中分别遴选,

每个工作室配备5至8名优秀青年教师或校长作为成员。记者注意到,青岛上榜的这11个工作室中,多个工作室所配备成员突破了学段限制,实现了小学、初中、高中段的学段贯通。以孙睿担任主持人的齐鲁名校长领航工作室为例,9名成员分别来自青岛九中、青岛三中、青岛四十二中、青岛中德生态园礼贤学校、青岛三十七中、青岛十五中、平度经济开发区高中、胶州三中、胶州二中,打破了初高中壁垒。张星主持的工作室,成员则来自崂山三中、城阳区实验小学、崂山区姜哥庄小学、平度市官庄中学教育集团、胶州十七中、崂山区实验学校、崂山区松岭路小学,实现了小学到初中的九年制学段贯通。

据了解,山东省首批齐鲁名师领航工作室共有50个,青岛有4个,主持人分别为平度实验幼儿园孙丽君、青岛嘉定路小学刘青、青岛西海岸新区实验初级中学刘同军、青岛市教科院张洪军;山东省首批齐鲁名校长领航工作室同样为50个,青岛共有4个,主持人分别为胶州市实验幼儿园逄伟艳、青岛西海岸新区双语小学杨世臣、即墨区二十八中李志刚、青岛五十八中袁国彬。

(观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨)

## 省级教改创新名单 青岛两项案例入选

本报12月28日讯 日前,山东省教育厅发布《关于2022年教育综合改革和制度创新典型案例评选结果的公示》,共遴选出37项优秀案例。其中,青岛市教育局两项案例成功入选,分别为《推进“引、育、扶、管、评”全链条改革 建设新时代高素质教师队伍》和《构建体教融合、教医互动体系 全方位铺就青少年健康成长路径》。

记者从市教育局了解到,近年来,青岛市以提升教师素质、增强队伍活力为主线,构建了多元自主的教师补充机制、立体交互的教师发展机制、倾斜乡村的整体提升机制、灵活高效的教师使用机制和严管厚爱的教师评价机制,教师队伍“三定一聘”管理改革入选山东省教育综合改革和制度创新案例,被中央教育工作领导小组《每日教育信息》及《教育工作情况》刊发。

针对国内中小学普遍存在“长于智、弱于体”问题,市教育局牢牢树立育人为本、健康第一的理念,紧紧围绕立德树人根本任务,统筹推进学校体育和学生体质健康工作,构建体教融合、教医互动的育人体系,全方位、全链条铺就青少年健康成长的路径,学校体育和学生体质健康的瓶颈问题得到积极破解。根据省教育厅刚刚统计的16市学生体质健康抽测合格率排名情况,青岛位居第1名,比第2名高出近4个百分点。青岛被评为全国优秀校园足球改革试验区和全国儿童青少年近视防控改革试验区。国务院在青召开全国体教融合工作会议,青岛学校体育课程改革和体教融合工作经验被重点表扬,教育部、省教育厅以专报形式推广。

(观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨)

美德健康生活方式 公益广告



## 节俭绿色

俭以养德 简约适度 低碳生活